

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.688

DIARIO MONÁRQUICO

Miércoles 19 de julio de 1916

SUSCRIPCION

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero un año.	" 36
Número suelto	" 0.05
" atrasado.	" 0.15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 13

—LUGO—

El patriotismo se impone

Estemos en un régimen excepcional para la Prensa, y esto contra olumas. De todos modos, lo anormal de las circunstancias, la gravedad de los momentos, nos impondría una coacción moral a la que no eludí jamás cumpliendo como buenos ciudadanos.

El Gobierno ha usado los resortes máximos del Poder público para casos extraordinarios. Ha hecho bien. Para un Gobierno la función esencial, primordialísima, es el mantenimiento del orden. A eso hay que subordinar todo, y nos place la decisión, la energía con que el Gobierno del conde de Romanones ha entrado por esa vía.

Por lo mismo que no ha ocurrido ningún incidente mayor es más plausible la actitud del Gobierno. La función preventiva es la más delicada de los gobernantes, hasta el extremo de que si antes podía decirse que gobernar era transigir, hoy hay que proclamar que gobernar es prevenir.

No era posible el funcionamiento normal de las Cortes; no era posible que se continuase disfrutando las garantías mismas para la reunión, la asociación y el libre pensamiento que en épocas normales. Para exigir a un Gobierno que mantenga el orden hay que darle medios de hacer efectiva su presión sobre el ánimo público.

Por fortuna, el patriotismo pesa sobre las fuerzas políticas monárquicas, y los Sres. Mauri, Cierva, Dato y don Melquíades Alvarez, han prometido su concurso leal, su apoyo decidido al Gobierno. Nos parece muy plausible esta actitud; pues frente a peligros sociales de la magnitud que supone una huelga de servicios públicos y caracteres no bien definidos, las diferencias políticas deben cesar. Tiempo habrá más tarde de substanciarlas; hoy sería inoportuno.

En cuanto a la impresión de la huelga en sí ha mejorado. El servicio de trenes se hace menos penoso. Y como se va presentando algún nuevo personal, y hay ofrecimientos valiosos, como el del duque de Zaragoza y el de los paritos industriales, es de suponer que a medida que vayan avanzando los días los efectos de la huelga se reduzcan más.

Tengamos, pues, todos serenidad, y ya que el sindicalismo nos trae perturbaciones de las que la guerra nos dejó libres, aceptemos el sacrificio transitorio que ello nos impone. Al lado de los sacrificios de la opinión pública y de la Prensa en todo Europa durante dos años, estos nuestros no significan mucho.

La política al día

Diario Universal.

El jefe del Gobierno, al recibir a mediodía a los periodistas manifestó que había recibido a la comisión de ferroviarios, con los cuales tuvo una extensa conversación.

«Les dije que ayer el Gobierno se puso en comunicación con las compañías, teniendo una larguísima conversación.»

Las compañías expusieron una serie de observaciones que les sugerían las indicaciones del Gobierno.

No dieron contestación definitiva, quedando en consultar con los respectivos consejos, pues solamente asistieron a la reunión tres representantes.

He apremiado a las compañías para que contesten en el día de hoy, porque entiendo que es urgente, y espero que no pase el día de hoy sin que el Gobierno adopte una resolución sobre el conflicto.

Las noticias de toda España acusan tranquilidad, ofreciendo en su conjunto un mejor aspecto.

El jefe del Gobierno hizo resaltar como detalle interesante el que a la entrevista de hoy sólo han acudido elementos ferroviarios, pues la Unión de Trabajadores considera terminada su misión una vez que ha establecido el contacto y las negociaciones para lograr una solución.

El presidente terminó su conversación con los «reporters» diciendo que se encontraba muy cansado del ajetreo de estos días y estaba

deseando tener unos días de descanso relativo en San Sebastián.

—Pero ¿usted cree que le dejarán descansar?—preguntó un periodista.

—Por muy pesimista que sea, así lo espero—contestó el jefe del Gobierno—. Es lo único de bueno que tienen las cosas malas, y es que pasan. Después de la tempestad viene la calma.

Sobre provisión de escuelas

La noticia de que se prepara un real decreto modificando el actual reglamento de provisión de escuelas, ha despertado entre los nuestros vivísimos deseos de conocer tales modificaciones y de aportar ideas que ellos juzgan convenientes.

El decreto, está en estudio efectivamente, pero como no se halla ultimado no se pueden dar de él referencias exactas.

Lo que puede adelantarse es que se procura favorecer en lo posible los intereses de la enseñanza y los del magisterio, que se centraliza la resolución de los concursos generales de traslado para evitar la multiplicidad de nombramientos, que queda subsistente lo establecido respecto a la provisión de direcciones de escuelas graduadas y unitarias, respetándose el número preferente del escalafón como primera condición de preferencia, y, en fin, que no se establecerán las restricciones que algunos ha dicho, soliviantando en cierto modo a los maestros interesados, que veían ya en lontananza un obstáculo para trasladarse el día que las circunstancias se lo exigían.

Lo que se pretende, pues, no es más que corregir aquellas deficiencias notadas al poner en ejecución la doctrina vigente para la provisión de escuelas, y muy particularmente las dilaciones inútiles.

La carestía del papel

Asamblea de la prensa diaria española

Nuestro anterior artículo acerca de un asunto de tan capital importancia para el periodismo diario español como es el del encarecimiento del precio del papel, fué reproducido por numerosos colegas, los que con tal motivo manifestaron su decidido propósito de enviar representación a la asamblea que del 21 al 23 del actual debe celebrarse en Madrid.

Como es sabido, en dicha asamblea, de propietarios y administradores de publicaciones diarias, tratará de buscarse una fórmula merced a la que pueda recabarse el abaratamiento del papel, que por resultas de la guerra alcanza precios elevadísimos, los cuales, no ya si se aumentan, sino tan sólo con que se sostengan como en la actualidad, pondrán a las publicaciones diarias en el trance de apelar al paro, a fin de obtener las justas ventajas que ahora les niegan nuestros imprevisores gubernamentales.

Nada se ha hecho aquí nunca en beneficio de la prensa, lo que explica que no haya obtenido el extraordinario desenvolvimiento que en otros países, algunos de ellos de lengua española. En la joven nacionalidad cubana, que hasta ayer fuera colonia española, el papel con destino a periódicos entra libre de derechos arancelarios.

Así, a pesar de la guerra, los diarios cubanos pueden publicar las mismas páginas que en circunstancias normales, sin detrimento alguno de sus intereses y sin ningún quebranto para los del público.

En Cuba y en otras naciones de América latina, los periódicos no han tenido que aumentar su precio de suscripción ni disminuir su número. En cambio, aquí, una de esas soluciones se impondrá en definitiva, si mediante medidas de gobierno no puede conjurarse en breve la grave crisis del papel.

Tales medidas se recabarán si se establece entre las publicaciones diarias españolas una verdadera solidaridad. Para lograrla hemos de dar por el momento al olvido todo lo que nos separa, no recordando más que cuanto nos une, que es el interés común que todos tenemos de subsistir como entidad periodística representativa de un ideal y porque a su sombra viven numerosas familias.

Todos los materiales que entran en la confección de un periódico —y en primer término el papel— se han encarecido extraordinariamente. A la vez, hanse extinguido importantes fuentes de ingresos, como la publicidad extranjera, y, por

punto general, ha disminuido, merced a causas diversas, la de España.

En estas condiciones, ¿cómo es posible que subsista la prensa diaria española? De no acudir por el Gobierno en auxilio de las empresas periodísticas, mediante la adopción de medidas de carácter general que aminoren su actual penuria económica, muchos diarios, a poco que se prolongue la guerra, habrán de cesar en su publicación.

Impónese que, como primera medida, se exima del pago de derechos arancelarios a la pasta que se importa para la fabricación de papel. Tiempo hace ya que esa primera materia, utilizada por una importante industria, debía hallarse exenta de derechos de importación. En Cuba, según ya dejamos dicho, es libre la entrada del papel, la cual supone un mayor sacrificio para el fisco, en provecho de las empresas periodísticas, que el realizado aquí si se autorizara la libre importación de la pasta destinada a la fabricación de papel.

Asimismo es urgente la prohibición de que se exporte de España el papel. Y si a estas medidas se agregan otras referentes a la exención de contribuciones y gabelas que por distintos conceptos ha de pagar la prensa diaria, no dudamos que se podría contrarrestar la presente gravísima crisis, porque atraviesa el periodismo español, sin que hubiere necesidad de que éste haga partícipe al público de los sacrificios que las actuales circunstancias le impone.

E. D.

La langosta

Por el ministerio de Fomento y dirección general de Agricultura se han dictado las órdenes necesarias para el más exacto cumplimiento de la ley de plagas del campo en lo que concierne a la langosta, a fin de preparar la campaña de extinción de otoño e invierno, disponiéndose que por los gobernadores civiles de las provincias invadidas se exijan de la manera más enérgica cuantas medidas sean necesarias para que llegue a conocimiento de las autoridades con la rapidez precisa la denuncia de los sitios en que aovela la langosta, procediéndose en seguida al acotamiento de las superficies indispensables para ser roturadas en época conveniente, y formulando las juntas locales los correspondientes presupuestos para la extinción en estado de campo; disponiéndose también que las relaciones de terrenos invadidos por términos municipales, sean remitidas, antes del 10 de septiembre próximo, a la dirección general de Agricultura, la cual queda autorizada para imponer cuantos correctivos sean precisos, con objeto de que la ley sea cumplida en todas sus partes; tanto más cuanto que los agricultores deben coadyuvar a la acción del Estado, para ver de conseguir la total destrucción de la plaga de langosta, denunciando los terrenos que aparezcan invadidos.

El vengador de su hermano

Persigue al asesino y lo encuentra veintiocho años después

La prensa de Melilla se ocupa extensamente de un trágico suceso, en el que concurren circunstancias tan extrañas que, por creerlas de gran interés, se las brindamos aquí al lector.

Allá por el año de 1888 ocurrió en el pueblo de Benalmádena (Málaga) un sangriento drama, del que resultó muerto de dos disparos de pistola un individuo llamado Francisco Zaragoza Martín.

Los móviles del crimen fueron ciertas rencillas existentes entre el agresor y su víctima que sostenían relaciones amorosas con una hermana de aquél.

El nombre del agresor es Luis Márquez Martín, quien provisto de falsa documentación consiguió embarcar para Buenos Aires, barlando de ese modo la acción de la justicia.

Transcurrió el tiempo, y en el pueblo se fué borrando de la memoria de los vecinos el hecho referido.

Pero un hermano de la víctima, José Zaragoza Martín, en cuyo ánimo había causado horrible impresión el crimen sintió un vehemente ímpetu de lograr el castigo para el asesino. Aquella idea no se apartaba un instante de su imaginación. Y para realizar su deseo quiso convertirse en perseguidor de Luis.

No se sabe por qué, José sospechó que el asesino de su hermano se hallaba en Buenos Aires, y hacia allá se embarcó, guiado por un insaciable deseo de venganza.

En Buenos Aires buscó José a Luis

por todas partes. Pero sus investigaciones no dieron resultado alguno.

Al cabo de algún tiempo consiguió el hermano de la víctima ingresar en el cuerpo de policía para buscar en España a Luis, ya que en América no logró darle caza.

Transcurrieron años y años. A todos cuantos tuvieron noticia del crimen se les había olvidado ya completamente aquel Pero a José, no. En su corazón seguía viva y latente su infinita sed de venganza.

Un día supo que Luis había marchado a Oán. Inmediatamente embarcó José en su persecución. Y tampoco en Oán dió con el paradero de su hermano.

Desesperado ya de no poder conseguir su propósito de tantos años vino a Melilla.

Y aquí en Melilla ha logrado encontrar a Luis, que salía de un establecimiento de bebidas.

En veintiocho años había cambiado no poco la faz del criminal que tiene hoy cuarenta y cinco años y lleva barba muy poblada.

Pero José le reconoció, y ha visto por fin, realizado su deseo de tanto tiempo, poniendo al asesino de su hermano en manos de la justicia.

En presencia del juez Luis Márquez dijo que nada recordaba del hecho que se le atribuye, aunque sin negar en absoluto la veracidad de los cargos que se le hacen.

Los catalanistas a Galicia

El jefe de los regionalistas catalanes Sr. Cambó ha anunciado su visita a Galicia.

En un *interview* que celebró con el escritor gallego Fernández Flórez, dijo lo siguiente:

«Nosotros llevaremos nuestra ofrenda a Rosalía Castro. Se abrirá una suscripción en Cataluña para adquirir una corona de bronce y la llevamos a llevar a su monumento. No iremos precisamente cuando se inaugure éste, sino a mediados de septiembre. Tenemos decidido que en la excursión figuren todos los diputados y senadores catalanistas y representantes de los centros de cultura de Barcelona; irán con nosotros también artistas de nuestra tierra. Es muy posible que formemos un caravana automovilista que vaya directamente de Cataluña a Galicia. Y después, ya allí, nosotros estaremos a la disposición de los amigos de la fala, o de quien sea, para desparramarnos por la región y dar conferencias y celebrar mítines, y alentar los sentimientos regionalistas. De esta manera, yo cumpliré el deber de pagar en Galicia lo que debí a Brañas en Barcelona.»

Lo que Cambó debió a Brañas lo refiere en esta forma:

«Un gallego fué el que ejerció en mí la decisiva influencia para lanzarme a la política nacionalista. Era yo muy joven y vivía fuera de Barcelona cuando su paisano de usted Brañas fué a dar una conferencia al centro escolar catalanista. Era cuando Brañas hacía propaganda de las ideas regionalistas. Fuí a la capital y oí su discurso. Aquel mismo día me inscribí yo en el partido catalanista y desde entonces no he cesado de laborar por él.»

Cuentos cortos

Hazaña del amor

Había en una ciudad de España, cuyo nombre será para mí siempre grato, una jovencita rubia como rubios son los cabellos de Apolo, y cuyos ojos de cielo poseía el ardiente fuego de los rayos del sol. Su cuerpo, como el de la mujer española, era como la palma gentil y suave como la pluma.

Cierta día, paseaba por las orillas del mar cuando, a corta distancia de ella, vio sentado en la arena a un niño de corta edad que intentaba en vano desatarse una venda que le velaba los ojos; tierros sollozos se escapaban de su pecho.

Ella, movida de cierto movimiento compasivo, acercóse a él y le ayudó, logrando arrancarle la venda de sus ojos.

Al verse libre, levantose y dejó dibujarse en sus labios una sonrisa.

—Dame un beso—la dijo; y ella le besó en la frente.

—Ven, ve, niña hermosa—continuó diciendo—sigueme, que te enseñaré mis juguetes; ven ¡son tan bonitos!

Y cogiéndolo de la mano echó a andar. El corría, corría, y ella corría detrás y sentía en su pecho una emoción tan dulce, tan suave, que no acertaba a explicársela.

Al fin llegaron a unas rocas y penetraron en una gruta.

—Séntate y mira—la dijo, y le fué

mostrando sucesivamente un carcaj, un arco y flechas.

Ella examinó estos objetos detenidamente y como no los había visto nunca preguntó cómo jugaba con ellos.

—Mira—la dijo señalando con el dedo la entrada de la gruta—¡ves aquel joven que se halla sentado en la arena mirando hacia el mar; pues fíjate atenta.

Y sacando una flecha del encaj, tembló el arco, le disparó y la flecha hendiendo el espacio fué a clavarse en el corazón.

Ella exhaló un grito y cayó desmayada. Los pies de aquel niño que así jugaba con sus juguetes.

Cuando volvió en sí, ya no vió al joven y observó en el niño cierta transfiguración; la venda había aparecido sobre sus ojos y le habían nacido alas de color de oro.

Salió el niño de la gruta con el arco en la mano; ella le siguió con la mirada. Fué a colocarse donde momentos antes estaba la víctima de sus juegos. Sus alas despedían auríferos reflejos que herían los ojos de la joven, que levantándose corrió hacia él, mas al llegar donde estaba, partió veloz, quiso seguirlo y no pudo; bajó la cabeza desconsolada y halló dibujado en la arena un corazón traspasado por una flecha.

Se retiró a su casa y aquella noche soñó ¡Oh dulce sueño con el joven del corazón herido.

Capdo, como en otras ocasiones, salió victorioso de su empresa.

Ahora se aman; ella me dice que le quiere; a él le encontré en una de las principales vías de la corona villa, le hablé de ella; en sus ojos leí amor, y en sus labios la alegría; también ella amaba. El tiempo nos digá si son felices.

VICENTE OLIVARES SANCHEZ.

A través de Galicia

Ha quedado constituida en Cuntis la comisión encargada de organizar los festejos que han de celebrarse en el próximo mes de agosto.

Estas fiestas, a juzgar por los preparativos, prometen resultar muy brillantes.

Tomará parte en ellas la notable banda municipal de Santiago.

Se ha encargado el fuego de artificio a Valencia.

Llegó a Santiago una compañía del regimiento de Murcia, de guarnición en Pontevedra.

Dicen de Ferrol que a consecuencia del temporal zozobó la trainera «Luna», que dedicóse a la pesca de la sardina.

Cuando los tripulantes se encontraban en angustiosa situación y perdida toda esperanza de salvamento, presentóse la lancha «Esperanza», salvadores de una muerte segura.

Los marineros que tripulaban la «Esperanza», se llaman Francisco Lago, Emilio Lago y José Vizoso, y para premiar su heroico comportamiento les fué impuesta la medalla de salvamento de naufragos.

El acto, que resultó muy solemne, se celebró en la comandancia de marina.

El ministerio de la Guerra aumentó hasta mil pesetas la subvención de 250 que había concedido para el concurso hípico que ha de celebrarse en Vigo, durante las fiestas de agosto.

En el ayuntamiento de Lavadores ocurrió un desgraciado accidente.

Estando trabajando en una obra el obrero Daniel Ferreira, tuvo la desgracia de caer del andamio a donde estaba subido causándose heridas de tal consideración que le produjeron poco después la muerte.

Los tipógrafos de Ferrol se han declarado en huelga, en vista de las circunstancias actuales y por solidaridad.

En algunos sitios céntricos de Vigo se han colocado los cestos e papeles, encargados a la casa Julio Wonenburg, de la Coruña.

Unos son de forma circular destinados a plazas y jardines y otros de forma adecuada para adosar a la pared. Ambos resultan muy artísticos y elegantes, y llevan el escudo de Vigo en el frente.

Escriben de Santiago: «Llaman la atención estos días, los trabajos que viene haciendo en lo más alto de la torre del reloj de la basílica, el conocido y apreciado escalar-torres don José Puertolano.»

Realiza reparaciones emocionantes en la bola y cornisas, lo mismo que en la

cruz de hierro que sirve de remate. Los trabajos son arriesgadísimos.

Han llegado a Marín estos días varias familias forasteras, empezando a recobrar la población el animado aspecto de otros años por esta fecha.

La presencia de la escuadra y el número de personas que están encargando casa para venir de un día a otro, hace presumir que la concurrencia será en ésta, mayor que en otras temporadas anteriores.

El jurado de la parte literaria del certamen de la "Liga de Amigos, de Santiago, comenzó a labor de juzgar los trabajos presentados.

Hay un verdadero "d'ivo", de poesías, lo cual prueba de que cada vez nacen más poetas.

En una reyerta que entre varias mujeres surgió en un merendero cercano a La Cereya intervino un militar, el cual, haciendo uso del machete con que iba armado, hirió en la cabeza a una de las contendientes.

El ayuntamiento de la Coruña anuncia una plaza de médico supermerario, que ha de proveerse por oposición.

Ingresaron en la cárcel de Vigo Arturo Patiño, Arturo Iroa, Ramón Santos, Valentín Domínguez, Antonio Montaña y Manuel Ferradáns.

Estos sujetos habían logrado embarcar de polizontes en el trasatlántico "Alfonso XIII", pero descubiertos a bordo, antes de partir el buque, fueron entregados a la autoridad de marín.

Han terminado en Santiago los trabajos de descombro en la plaza de toros, dejando libre de tierras el anillo.

La terminación de estos trabajos se festejó con sendos tragos de vino que regaló el Sr. Otero Bárcena a los operarios y con el disparo de fuegos.

Así, pues, el empezar de una manera oficial las fiestas del Apóstol está ya casi del todo terminada la construcción de la plaza de toros.

Congreso agrario en la Estrada

Ha terminado el Congreso agrario provincial en la Estrada.

La animación fue enorme; estuvieron representadas unas 150 sociedades, o sea la casi totalidad de las existentes en la provincia.

Se trataron temas importantísimos, interviniendo oradores tan elocuentes y conocedores del agrarismo como Núñez de Couto.

El acto se celebró en la sala capitular de la nueva casa consistorial, presidiéndolo el alcalde, porque la corporación municipal de la Estrada es eminentemente agraria.

La comisión organizadora estuvo presidida por el Sr. Varela Castro, primer teniente de alcalde del mismo ayuntamiento.

En breve se publicarán las conclusiones.

Cómo se cazan submarinos

El Almirantazgo inglés ha ordenado colocar en aguas donde los submarinos alemanes acostumbraban a esperar su presa unas redes especiales para darles caza.

El tejido de estas redes es muy parecido al de los petos usados en la esgrima, si bien la malla es mucho más tosca.

Valiéndose de boques de madera, mantienen estas redes sumergidas a la profundidad en que los submarinos suelen moverse, y cuando uno de estos sumergibles tropieza con ella se enreda entre sus mallas las aletas y la hélice, obligándolos a salir a la superficie.

Estas redes están en comunicación eléctrica con las estaciones navales más inmediatas, con lo que tan pronto como un submarino toca en ellas se enciende una señal luminosa, que sirve de aviso a los barcos de guerra, que proceden a su captura.

La Cámara de comercio y las fiestas de San Froilán

La Cámara ha tomado este año a su cargo la organización de los festejos del Santo Patrono, por no hacerlo la Liga de amigos y no encontrarse el ayuntamiento en condiciones de realizarlos.

Con tal motivo, una comisión de dicha corporación viene estos días recorriendo el comercio, con objeto de recoger los donativos con que cada uno tiene a bien contribuir, y, si hemos de ser francos, responden todos a la suscripción, salvo raras excepciones, según se lo permiten sus fuerzas; pues dadas las circunstancias anormales porque estamos atravesando, el comercio pasa por una crisis muy aguda y no se puede pedir, por tanto, que suscriba grandes sumas.

No responde así, en general, el gremio de fondistas, que son los primeros y más beneficiados, pues no solo no quieren salir a pedir con la comisión, sino que suscriben cantidades verdaderamente irrisorias.

Otro tanto ocurre con los gremios de cafeteros y almacenistas de viros. No cabe duda que son también de los más favorecidos con la afluencia de forasteros, y, sin embargo, cualquier tendero por pequeña importancia que tenga su negocio da más que alguno de aquellos.

Fuera de estos tres gremios, que no nos cansamos de decir que son los que más se benefician con los festejos, el resto de los comerciantes e industriales responden como pueden a la suscripción.

Y ahora vamos a decir dos palabras al resto del vecindario de Lugo.

Por todas partes y en todos momentos, oímos decir que los festejos interesan solamente al comercio y esto, a nuestro entender, es un absurdo. Los festejos interesan a todo el pueblo en general y para la celebración de los mismos deben contribuir absolutamente todos, con objeto de darles el mayor esplendor posible, pues si bien es cierto que al comercio beneficia la afluencia de forasteros, también lo es que el pueblo en general disfruta y se solaza con que haya buenos festejos, a los cuales concurre, mientras que los comerciantes no pueden prescindir la mayor parte de los números por ser días ocupados para ellos.

Por otra parte, no significa gran sacrificio el contribuir con unas cuantas pesetas para la celebración de las fiestas, cuando se gastan cientos de pesetas en ir a presenciar esos mismos festivales que aquí pueden celebrarse a otras poblaciones. Por eso mismo decimos que la suscripción debe alcanzarse a todos, en proporción a sus recursos, y no circunscribirse al comercio solamente, que éste es el que menos disfruta de tales festejos.

Solo así puede encargarse de realizarlos la Cámara de comercio, la Liga o el que sea; de lo contrario, no es posible que haya nadie que pudiera tomar a su cargo semejante labor por falta material de recursos y para que aún sea objeto de censuras por parte de aquellos que no dan ni una peseta para que los haya.

Telegrama dirigido por la Cámara. "Ministro Fomento.—Madrid.—En nombre Cámara comercio hago presente a V. E. situación gravísima que origina paralización tráfico exportadores ganados vacunos. Actualmente existe en esta capital ganado para cuarenta vagones. En tránsito, más de treinta vagones, en las estaciones de Torre, Venta de Baños y Miranda, consignadas a Barcelona. Pérdidas suponen cantidades enormes. Ruego a V. E. dicte medidas, tienda a facilitar continuación del ganado facturado y salida hasta su destino del ganado reunido en esta capital.—Presidente, Pujol.

Certamen de orfeones

En el próximo mes de septiembre y en el día que se señalará al efecto, tendrá lugar en Ribadavia un certamen de orfeones, otorgándose los siguientes premios:

1.000 pesetas y un hermoso estandarte, al orfeón que mejor interprete la obra de J. Monasterio, titulada "Regreso a la Patria".

500 pesetas y un diploma, al orfeón que salga en mérito al anterior.

En breve se publicarán las bases de este concurso.

Las masas corales que soliciten tomar parte en el certamen se dirigirán a la comisión organizadora, calle de Yañez, 29.

Los orfeones estarán obligados a cantar una obra de libre elección.

La comisión enviará a los orfeones que lo soliciten la partitura del concurso, mediante el pago de 20 pesetas por derechos de inscripción.

Licencias de pesca

Han sido expedidas licencias de pesca fluvial a los vecinos de esta provincia que siguen:

Rafael Romero, de Guntín; Leonardo Prieto, de Sarria; Constantino Rodríguez, de Aguasmezas; Constantino Torres, de Cobas; Manuel Lozano, de Sistol; Fernando Marín, de Rabade; Francisco Carpintero, de Oiriz; Manuel Villar de Pacios; José V. Pardo, de Guimarey; Juan Seijas, de Neira; José Tejado, de idem; Rosendo Roca, de Begonte; Antonio Díaz, de Ilau; José Canoa, de Caboy; Manuel A. López, de Nogaies; Francisco López, de Coeo; Valentín Díaz, de Fañán; José Villasanté, de Cumbraos; José Rodríguez, de Cela; Manuel Sordo, de Rabade; Arturo Silva, de Gandín; Manuel Rodríguez, de Parra; Manuel Bermúdez, de Boveda; Francisco Recalde, de Villanera; Domingo Lorenzo Gil, de Cuiña; Jesús Carballo, de Lugo, y Daniel Varela, de idem.

Comisión provincial

SESION DE AYER

Fue presidida por el Sr. Pardo Rodríguez, asistiendo los vocales señores Fernández de la Vega, Collazo y Varela.

En dicha sesión se han adoptado los siguientes acuerdos:

Declarar libres de responsabilidad y devolver las fianzas definitivas, por haber cumplido su compromiso, a los con-

tratistas del suministro de bagajes en los partidos judiciales de Becerreá, Chantada, Lugo, Mondoñedo, Monforte, Quiroga, Ribadeo, Sarria, Villalba y Vivero.

Igual resolución recayó respecto a D. Severino Rodríguez y D. Angel Núñez, contratistas, respectivamente, de la adquisición de papel para la impresión del "Boletín Oficial", y listas electorales, y del suministro de raciones a los presos puestos a disposición de la Audiencia en el correccional de esta ciudad.

Aprobar la relación valorada de las obras ejecutadas en el puente Piegaponte, sito en el ayuntamiento de Villadrid, importante aquella 4 079 16 pesetas.

Admitir en el hospital de Lugo a Gervasio Nogueira, de Quiroga.

Nombrar profesor de matemáticas del colegio de la Natividad de Nuestra Señora de Vivero a D. Manuel Fernández Mosteiro.

Otorgar una subvención de 1 000 pesetas a la cámara de comercio, organizadora de las próximas fiestas de San Froilán, de las cuales serán empleados 500 en aperos y máquinas agrícolas destinados como premios en el concurso de ganados que ha de celebrarse con motivo de dichos festejos.

Entablar procedimiento de apremio contra el ayuntamiento de Cerro, y requerir a los de Chantada, Fonsagrada, Cospeito, Antas y Pol, para que satisfagan lo que adeudan a la diputación.

EN MADRID

El Centro gallego

En la sesión celebrada el domingo por la junta directiva, bajo la presidencia de D. Luís Espada, se aprobaron, entre otros asuntos, los siguientes:

Primero, aceptar agendados la invitación que a esta sociedad hizo el ayuntamiento de Santiago para que asista una representación de la misma a la inauguración del monumento al insigne patricio D. Eugenio Montero Ríos; segundo, conferir la representación al presidente honorario, excelentísimo Sr. D. Eduardo Vincenti, a quien se le rogó acepte la misión especial que se le confía; tercero, organizar un fest val en honor del patrono de Galicia, Santiago Apóstol; cuarto, hacer los estudios y trabajos preparatorios para celebrar un ciclo de arte y conferencias sobre la vida y necesidades de Galicia.

Oportunamente se anunciarán la fecha de la inauguración y las condiciones del concurso.

DAÑOS

Ayer comparecieron ante el tribunal de derecho Sergio y Manuel Déguez, Manuel y Antonio Cadahia, Jesús Amarante, Carmen Agiz y Severino Gómez, acusados de haber apedreado y producido lesiones al ganado del vecino de una parroquia de Chantada, Manuel García.

El fiscal Sr. Prado Mañobre redujo el hecho a falta.

Defendía el letrado Sr. Pereira.

En la audiencia

DAÑOS

Ayer comparecieron ante el tribunal de derecho Sergio y Manuel Déguez, Manuel y Antonio Cadahia, Jesús Amarante, Carmen Agiz y Severino Gómez, acusados de haber apedreado y producido lesiones al ganado del vecino de una parroquia de Chantada, Manuel García.

El fiscal Sr. Prado Mañobre redujo el hecho a falta.

Defendía el letrado Sr. Pereira.

Nuestra normal de maestras

En la "Gaceta de Madrid", llegada ayer a esta capital, se publican las reales órdenes del ministerio de Instrucción pública, nombrando seis de las profesoras numerarias de las que han de componer el claustro de la escuela normal de Lugo y procedentes de la escuela de estudios superiores del magisterio.

Las profesoras nombradas son: De la clase de matemáticas, D.^a María del Pilar García Alfonso, número uno de la calificación de la sección de ciencias.

Para la clase de labores y economía, doméstica, D.^a María Castañanos Díaz, que obtuvo la calificación número uno en la sección de labores.

Para la cátedra de física y química, D.^a María Mercedes Garrido y de Baezo, calificada con el número 2.

De historia, D.^a Natividad Pérez Seoane y Díaz Valdés, calificada con el número 3 en la sección de letras.

De pedagogía y su historia y rudimentos de derecho y legislación escolar, D.^a Julia Pérez Seoane y Díaz Valdés, número 4 de su promoción.

De Gramática y literatura castellanas, D.^a Monserrat Beltrán y Vallés, número 6 de su promoción.

En dichas reales órdenes consígnase que no podrán tomar posesión de sus cargos hasta el 16 de agosto próximo, en cuya fecha comenzarán a contarse los 45 días de plazo posesorio.

Para completar el claustro del profesorado numerario, falta solamente que se nombre la profesora de Geografía.

Y para el regular funcionamiento de la normal falta también la designación del profesorado de las clases especiales, que seguramente se hará con carácter interino.

Noticias militares

Por real orden circular se dispone que los oficiales de todas las armas y cuerpos del ejército que han terminado los estudios en sus respectivas academias en junio último se incorporen con toda urgencia a los cuerpos y dependencias a que han sido destinados.

Las autoridades militares proceden a la busca de Antonio Casero Mendez, natural de San Martín, en esta provincia y soldado del regimiento cazadores de Vitoria, 28 de caballería.

Estos días se incorporaron al regimiento de Zamora en Ferrol, 222 soldados que se hallaban con licencia.

Ha sido nombrado profesor de la academia de infantería el comandante D. Jorge Villamide Salinero.

LOS FERROVIARIOS

La huelga en Lugo

LOS CORREOS DE AYER

Con un retraso de una hora y tres cuartos el ascendente y dos horas y cuarto el descendente, pasaron por nuestra estación.

Reducido número de viajeros conducían dichos trenes.

El no haber llegado a la hora reglamentaria dícese que es debido a que en todos los túneles patinaban máquinas, sin que logre saberse la causa.

El personal en viaje iba organizado en la misma forma que en días anteriores.

EL TREN GANADERO

A su hora salió de nuestra estación el tren ganadero.

Conducía la locomotora un maquinista y un fogonero de la compañía.

Iba de conductor el factor Sr. Fuentes y de guardafrenos y mozos de tren, varios mozos de estación.

Arrastraba once vagones con ganado para Barcelona, un coche de tercera con viajeros hasta Monforte y un furgón.

MAQUINA INUTILIZADA

Ayer se inutilizó una de las máquinas que estuvo parada en la estación estos días.

Hasta Monforte condujo anteayer el ganadero y regresó a Lugo arrastrando un mercancías.

Se titula Isabel la Católica.

Ayer fué separada del servicio hasta que se proceda a su reparación.

EL TREN LIGERO

Por vez primera desde que se planteó la huelga, llegó ayer el tren ligero, procedente de la Coruña, a las nueve y cuarto de la noche.

Traía una hora de retraso y ningún viajero.

El personal en viaje, incluso el maquinista y fogonero, eran ferroviarios reservistas que vestían el uniforme del regimiento de Isabel la Católica.

UN MERCANCIAS

A la una de la madrugada entró en agujas el mercancías, procedente de Monforte, que tiene la llegada a Lugo a las once y veintidos.

Se componía de quince vagones, la mayoría en lastre, un furgón y tres coches en los que viajaban algunas personas.

Todo el personal en viaje ostentaba brazalete.

EL TREN DEL PESCADO

A las dos y media de la madrugada llegó el tren que conduce pescado desde Coruña a Madrid.

Continuó viaje sin novedad.

UNA CIRCULAR

Se recibió ayer una circular de la compañía, ampliando el plazo de presentación del personal huelguista hasta el próximo día 20.

El que en dicha fecha no se haya presentado al trabajo, será declarado cesante y seguidamente sustituido.

SERVICIO DE LA PLAZA

Ayer noche prestó servicio el capitán de caballería Sr. Rúa.

DESDE MONFORTE

Comunican que ayer fueron puestos en libertad por las autoridades militares, los huelguistas ferroviarios que hace días habían sido detenidos.

Todos ellos son miembros de la junta de obreros ferroviarios de aquella sección.

Café Moderno

Anoche hizo su debut "María Olimpia", notable tonadillera que lleva cosechados muchísimos aplausos.

Su primera actuación en el "Moderno", releva a todo género de elogios. Trabajo magistralmente y se le ovacionó muy de veras.

Es elegante y simpática la "Olimpia", y constituye una indiscutible atracción en el género de variedades.

Actúa también, con gran éxito "La Arabela", del mismo renombre que "María Olimpia".

Sus canciones, en su mayor parte de difícil interpretación, la distinguen de lo corriente. Es artista que bien merece los aplausos tan entusiastas que se le tributan de pueblo en pueblo. —X

Ayer y hoy

La diputación provincial y el ayuntamiento de Lugo han sido oficialmente invitados para que una representación de ambas corporaciones concurre al acto del descubrimiento de la estatua al señor Montero Ríos en Santiago.

Dicha solemnidad se verificará el próximo domingo.

Para tomar parte en el certamen de orfeones que se celebrará en Vigo el día 15 de agosto próximo ha sido inscripto el "Orfeón Gallego", que dirige el maestro Sr. Junquera, nuestro querido amigo.

Como obra de libre elección cantará en el certamen nuestro laureada masa coral, el precioso coro descriptivo de Thomas "El Tirol".

La dirección general de Obras públicas ha dictado una circular conteniendo las reglas que han de observar las empresas, corporaciones o particulares en la ejecución de obras en las que hayan de imponer servidumbre de paso o de otra especie que afecten a otras obras o servicios públicos.

Ha sido promovido al empleo de jefe de administración de quinta clase del cuerpo de correos, el actual administrador principal de Segovia, nuestro amigo D. José Cocina, hijo de esta capital.

Por su merecido ascenso, felicitamos al Sr. Cocina.

Una pareja del cuerpo de seguridad ocupó ayer a un aldeano, vecino de la cercana parroquia de San Juan del Campo, un revólver que usaba sin hallarse provisto de la correspondiente licencia.

El aldeano se encontraba en el mercado al serle decomisada el arma.

Por el gobierno civil ha sido multado el infractor.

En el asilo municipal se celebra hoy la fiesta de San Vicente de Paul, patrono de las Hijas de la Caridad que rigen aquel benéfico establecimiento.

Las fiestas serán principalmente de carácter religioso.

Tras larga dolencia, sufrida con ejemplaridad cristiana, falleció ayer la señorita Casilda Vergne Rodríguez, hija del concejal del ayuntamiento de esta ciudad, nuestro particular amigo D. Luís Vergne.

Mañana a las once se celebrará la misa de entierro en la parroquia de Santiago y a las seis y media de la tarde se verificará la conducción del cadáver de la malograda señorita al cementerio, desde la casa mortuoria, Plaza de la Feria, núm. 16.

Nos asociamos a la honda pena que agobia a los padres y hermanos de la finada, deseándoles la precisa resignación para soportar este infortunio.

Según leemos en la prensa de la Coruña, ha fallecido en la madrugada del domingo, en el hospital militar, el cabo del regimiento de Isabel la Católica José Seijas Fernández, que había atentado contra su vida.

No han podido averiguarse las causas que le obligaron a adoptar tan extrema resolución.

Enviamos a la familia del infortunado joven el pésame por la desgracia que acaba de sufrir.

Por el juzgado de primera instancia de Gaetanán, en Cuba, se anuncia la muerte, sin testar, de Pedro Darriba Rodríguez, natural de Viso, en la provincia de Lugo, para que las personas que se crean con derecho a su herencia la justifiquen dentro del plazo de treinta días.

Se ordenó la reducción a la mitad de los focos del alumbrado público, a partir de las once de la noche, en todas las poblaciones del reino donde la luz se produzca por medio del vapor.

Damos la más cordial enhorabuena a nuestro querido amigo el joven ingeniero industrial D. Fernando Montero de Doizna, por haber sido nombrado inspector de carruajes de esta provincia.

Al propio tiempo felicitamos al señor gobernador civil por el acierto en dar cumplimiento a tan importante servicio, que desde luego, pondrá de una vez coto a los abusos de las empresas automovilistas.

Suprimidos los trenes rápidos en la línea del Norte, han quedado también suprimidos los rápidos de la línea de Monforte a Vigo, hasta que se restablezcan en aquella.

Dicen de la Coruña que han entrado en el franco periodo de la convalecencia el exdiputado por Chantada, D. José Pérez Porto, que se hallaba gravemente enfermo.

Lo celebramos.

Venciendo en 15 de agosto próximo un trimestre de intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100 correspondiente al capón número 61 de los títulos definitivos de las emisiones de 1900, 1902, 1906 y los títulos de las expresadas Deuda y emisiones amortizadas en el sorteo que se verificará el día 15 de

mes actual, la dirección general de la Deuda y clases pasivas ha acordado que desde el día 1.º de agosto se reciban por la delegación de Hacienda de esta provincia, sin limitación de tiempo, el referido tiempo, y los títulos amortizados de la citada Deuda y vencimiento.

Se ha dispuesto que al vecino de Lugo D. Rafael Monterino, Martín le sean devueltas las cantidades que ingresó para reducir el tiempo permanente en filas.

Conforme a lo prevenido por el artículo 36 de la vigente ley de pesca fluvial, se pone en conocimiento del público que desde el 1.º del próximo agosto a 15 de febrero queda prohibido en absoluto la pesca en las aguas de dominio público, a excepción de la que se practique con caña, delimitación, la trucha de mar y la trucha común.

Los que viajan:
Ha salido para Santiago, con objeto de asistir a las fiestas del Apóstol, el plebano de Mondoñedo Sr. Solís.
—Llegó de Vigo, con objeto de pasar las vacaciones al lado de su familia, el maestro de la escuela del Arenal, nuestro amigo D. Manuel Prado.
—Estuvo ayer en Lugo el médico de la Coruña D. José Rodríguez.
—Llegó a Santiago el médico de Chantada D. Juan Comiñas Fernández, con objeto de sufrir una operación quirúrgica.

En real orden se ha dispuesto que quedase sobreseído todo expediente comprendido en los artículos 12 y 13 del real decreto de 12 de abril del 15 que se estuviera tramitando hasta el día de su publicación a los funcionarios de prisiones, gracia concedida con motivo del 35.º aniversario de la creación del cuerpo

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado ayer en esta capital: Patatas quintal, 8'50; habas, ferrado 5'00; centeno, ferrado, 3'50; trigo, ferrado, 4'25; castañas, ferrado, 0'00; manteca, libra, 1'50; tocino, libra, 1'50; huevos docena, 1'25; maíz, ferrado, 5'00; cebada ferrado, 2'25.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público doce reses vacunas y cinco cabras.
Entraron en la plaza de abastos 10 bultos de pescado.

Balneario "La Salud", casa de baños Véase el anuncio en 4.ª plana.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 18:
Nacimientos.—Manuel Doyal Paz, en Coe; María Teresa Fernández Varela, en Muja San Félix; Ramón Rodríguez López, en Lugo; José María Mostariz Sagade, en idem; María Manuela Rodríguez Ruiz, en Benade; y María Saleta Darriba Lamas, en Caña.
Defunciones.—Sabina Fernández Valcarlos, de 65 años, viuda, en Muja San Félix.

Academia de matemáticas preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telégrafos, etc.
A CARGO DE D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ
CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO
Las clases darán principio el primero de octubre.
PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

HONORIO MANSO,
Médico-Cirujano y Odontólogo.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. —Orificaciones y empastes de todas clases. —Obturadores y paladares artificiales. —Corrección de anomalías dentarias. —Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.
Horas de 9 a 1 y de 3 a 5.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecutan en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 18.

La huelga ferroviaria Presentaciones

De provincias se reciben telegramas dando cuenta de que sigue presentándose el personal que se hallaba en huelga.

Todos son admitidos por la compañía, sin condiciones, reanunciándose las operaciones interrumpidas.

Mejora el servicio

En la estación del Norte de esta corte han mejorado notablemente los servicios.

La normalidad va restableciéndose poco a poco.

Han salido hoy algunos de los trenes suprimidos, marchando en ellos numerosos viajeros.

En Barcelona

De la capital de Cataluña dicen que siguen trabajando los ferroviarios que no han ido a la huelga.

A esos se unieron muchos de los obreros presentados otra vez y que ocuparon sus puestos.

Los trenes van con toda regularidad.

Huelga fracasada

Oficialmente dicen de Ferrol que ha fracasado el intento de huelga general que pretendían plantear los obreros, por solidaridad.

En la línea de Batanzos no ocurre novedad, continuando todos los servicios de trenes, sin que los obreros fuesen a la huelga.

Tranquilidad

Las noticias que transmiten de Zaragoza, Coruña, Valladolid, León, Venta de Baños y otras estaciones principales de la línea del Norte, dicen que reina tranquilidad completa.

Puede, pues, afirmarse que la huelga toca a su término.

El carbón

Se ha reanudado la exportación de carbón en Asturias.

Salieron ya de aquella zona minera algunos convoyes cargados de carbón, con destino a varios puntos, desde donde lo reclamaban urgentemente.

El arbitraje

Continuaron las entrevistas de los representantes de la huelga y el jefe del Gobierno.

Este recibió los acuerdos adoptados por el consejo de la compañía del Norte.

Parece que no han satisfecho del todo al conde de Romanones.

Esto motivó que se hiciesen nuevas gestiones por el presidente del Consejo de ministros, para que se ampliasen algunas condiciones fijadas.

A su vez los huelguistas pretenden que se asegure su estabilidad en los cargos que tenían.

Temen que la compañía tome mañana represalias.

Y en previsión de que sean expulsados los actuales directores del movimiento, quieren obtener la promesa del consejo de administración, de que han ser respetados en sus destinos.

En los ministerios

Continuó trabajándose en los ministerios la de Gobernación, Fomento y Guerra.

La actividad de los días anteriores ha calmado, por consecuencia de haber cesado las circunstancias alarmantes de los primeros momentos.

Optimismo

En los centros oficiales domina el optimismo respecto a la solución del conflicto.

El Sr. Romanones se mostraba satisfecho de sus gestiones, esperando de un momento a otro hacer pública la solución del mismo.

El Sr. Maura

A veranear

Ha llegado a Solórzano D. Antonio Maura, que pasará allí el verano.

Desde Santander fueron hoy algunas personalidades a aquel pueblo para saludar al expresidente del Consejo de ministros.

De política

El conde a La Granja

Hoy fué al real sitio el jefe del Gobierno.

Despachó con D. Alfonso, dándole

extensa cuenta de su labor para solucionar la huelga ferroviaria.

Periódico suspendido

Ha suspendido su publicación el diario «El Radical», órgano del Sr. Lerroux.

El motivo del cese es por negarse a quedar sometido a la censura militar.

Calma política

Sigue la desanimación en los círculos políticos.

La huelga ferroviaria absorbe la atención de todos, abandonándose el tema político.

Aumenta el desfile de senadores y diputados que se ausentan de esa corte.

Posesión

Se ha posesionado de la dirección general de Aduanas D. José Matesanz.

Las obligaciones

Aumenta la suscripción

Hoy se efectuaron nuevas operaciones en la suscripción de obligaciones del Tesoro.

El resultado ha sido favorable, desconociéndose con exactitud el total suscrito hasta ahora porque faltan datos de provincias.

De Atenas

La catástrofe de Dekeli

Despachos del extranjero dicen que las autoridades practican incansables pesquisas para averiguar las causas del siniestro ocurrido en el bosque de Tatoy, que ha destruido el palacio real.

Insistese en que esta catástrofe es debida a una mano criminal.

La guerra europea

Noticias de París

Oficialmente comunican de la capital de Francia que el enemigo muestra gran actividad en varios sectores.

Sigue la lucha encarnizada en las orillas del Mosa, con pérdidas para los germanos.

También ocurrieron algunos combates en la región de Champagne, haciéndole prisioneros a los alemanes.

Hubo algunos tiroteos entre los aviones franceses y los enemigos, siendo derribados varios aparatos.

Victoria rusa

El ejército moscovita de operaciones en el Cáucaso, ha obtenido una victoria.

La importante plaza de Baybort fué tomada después de una gran resistencia de los austriacos, que se retiraron sufriendo tremenda derrota.

El combate naval

Nada se sabe con exactitud respecto al supuesto combate naval, que se dice sostuvieron las escuadras rusa y alemana en el golfo de Bosnia.

De Londres

En el frente inglés aumenta la lucha con ventaja para los británicos.

Estos prosiguen su avance, aunque lentamente, habiendo ocupado algunos pueblos de los que figuraban en la tercera línea enemiga.

En estas acciones han caído prisioneros muchos enemigos.

Entre los jefes y oficiales apresados figura un coronel.

Hemos destruido algunos taubes germanos que pretendían atacarnos.

De Petrogrado

Un despacho oficial que transmiten desde Petrogrado comunica que siguen efectuándose sangrientos combates entre los ejércitos rusos que avanzan sobre Kovél y los austro-alemanes.

A pesar de la formidable oposición de los germanos, se confía en que no tardará en caer dicha plaza en poder de los moscovitas.

De Roma

En la frontera austriaca continúan los combates.

Los italianos se aprovechan para obtener ventajas de la debilidad en la ofensiva austriaca.

En los últimos ataques fué rechazado el enemigo, sufriendo muchas bajas.

Conferencia germana

Comunican de Holanda que se verificó la anunciada conferencia del canciller de Alemania con los jefes de los distintos partidos políticos.

Trataron de diferentes asuntos relacionados con la marcha de la campaña,

Traslado de notaria

Don Pedro Menéndez García del Busto ha trasladado su despacho desde la calle de la Cruz a la del Castillo, núm. 40, frente a la audiencia.

Peluquería Moderna
EL SALON DE PELUQUERIA que se trasladó del campo del Castillo a la calle de la Reina, núm. 8, continúa sirviendo a su clientela y al público en general en las mismas condiciones que antes lo venía efectuando, apesar de la elegancia con que ha sido montado este establecimiento, único en su clase en esta población.
REINA, 8, LUGO
SERVICIO ESMERADO E HIGIENICO
GRAN SURTIDO EN PERUENIA
PROPIETARIO: JESUS GARCIA

Venta

Se hace de una casa de nueva construcción sita en calle céntrica de esta ciudad, con un solar acesorio, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

Jesús García Gesto
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y CORREDOR DE COMERCIO
Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.
Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.
Castelar, 6.—Lugo
LEGISLACIÓN DE MINAS.
Un volumen, encuadrado, su precio dos pesetas.

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,

dirigido por los HH. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda enseñanza
3. Enseñanza comercial (tres cursos).
4. Clases particulares de Aritmética y Piano. Idiomas Francés, Inglés y Alemán.

Se admiten alumnos externos y medio pensionistas.

Para más informes pida el reglamento del Colegio.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se ramitan folletos a quien los pida.

Balneario del Incio

— LUGO —

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles al Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNÁNDEZ, del comercio.—Boveda, Médico habilitado del Balneario, Dr. Pena Sicilia.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

Han llegado los

afamados botijos porosos
del agua fresca

En los bajos de la casa que hace esquina a las calles de la Cruz y Palacio, con frente a la plaza del Campo, se ha abierto una cacharrería a precios económicos, con los afamados botijos y botellas de barro blanco para el agua fresca y todo lo concerniente al ramo de alfarería del país, Castilla y otras poblaciones.

— AGRICULTORES —

Se reciben avisos para la venta de insecticidas y fumigantes para los insectos del suelo, árboles, hortalizas, etc., etc. Además para curar toda clase de enfermedades de la piel de los animales y el fluido desinfectante para casas hospitales y cuartos.

También EL ASPERON que lo limpia todo, especial para las manos y sin rival para cuchillos. La correspondencia: Miño, número 25.—LUGO.

Leonardo Castro Fernández.

Tarjetas de visita
Precios muy económicos.

Para seguir en buena salud:

Purificad
Regenerad
Fortificad

VUESTRA SANGRE
con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este précepte no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).
Depósito general en España y venta: D. FRANCISCO LOYATE, San Marcial, 33, San Sebastián.

Venta en Lugo: Sres. Iglesias y Compañía, droguería.

Canteras de Pizarra de La Troya

RAMIRO PRADA Y COMP.
SOBRADOLO DE VALDEORRAS
(ORENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA
PARA CUBRIR TEJADOS
Y BALDOSA PARA RETENTES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO
Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía férrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.

PARA INFORMES, DIRIGIRSE A LA COMPAÑIA
Se remiten muestras y tarifa de pedidos a quien los desee.

Papel para envolver

De venta en la imprenta de este diario.

VOLANTES ANUNCIADORES,
ACTURAS
DE FRANQUICIA POSTAL,
RECLAMOS,
RIFAS,
CIRCULARES,
RESALAMAMOS,
GANTELES,
PROGRAMAS Y BILLETAS.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio.—Libros rayados o en blanco.—Folleto de toda las clases.—Publicaciones.—Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

IMPRESA DE
FRANCISCO LOYATE
18, Plaza Mayor, 18,
LUGO.

Libros de edificación.—Recetas terapéuticas.—Papel y sobre finados.—Vales y abonos.—Resoluciones.—Cuentas.—Fis de mis.—Ficheros.—Memorandos.—Noticias comerciales.—Listas de subvenciones.—Etc., etc.

PARQUES Y JARDINES DE NATALICIA, INVITACIONES, ESCUELAS DE DEFENSA, MENÚS, TARJETAS, CARNETS, RECORDATORIOS Y TICKETS.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle Manuel Becerra, núm. 6, principal.—LUGO.

MATIAS LÓPEZ,

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

— DEPÓSITOS: —

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 23, Sevilla.
Manías, núm. 61, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires.
Emilio Lahesa, Tánger.
La Extremosa, Manila.

Bonda de San Pedro, núm. 33, Barcelona.
Urapia, núm. 53, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

CLINICA VETERINARIA
DE LOS PROFESORES
D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela
Representantes del Instituto Pasteur para Galicia y Asturias
Más de 5.500 inyecciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.
A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, modernas salas de operaciones, talleres de herrado y ordeño, servicio de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito, todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria tan moderna, satisfactoriamente los que quieran proveer sus ganados de

LA CAMPANA
GRAN FÁBRICA DE JABONES
DE
HIPÓLITO PILLADO
SITUADA FRENTE A LA ESTACIÓN DE FERROCARRIL
LUGO
Los jabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en su clase, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.
Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campana.
VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

LA SALUD
Casa de baños
RUBINE, 22, (RIAZOR).—LA CORUÑA
PROPIETARIO DON RAMÓN DORRIGO
Es la mejor casa de baños de España. Lo prueba el diploma de honor obtenido en el concurso nacional.
Dos médicos de reconocidísimo prestigio prestan servicio gratuitamente a los clientes de la casa. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en los casos que la ciencia prescribe al tratamiento hidrotérmico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.
En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo, Cuntis, la Toja (con sus sales naturales), Ardejo, Caidas de Reyes, Archeda, Melgas, Ledesma, Puente Viego, etc., baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso, salado, alcalino, almidón, brea, ácido carbónico, (útilísimo a las enfermedades del corazón), etc., etc.
Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyo servicio se encuentra un competente farmacéutico.
En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y calientes escocesa circular, alternada, de vapor, tremeñada ó minero termal, según indicación y casos.
Las inyecciones de electroterapia, masaje, pulverizaciones é inhalaciones se encuentran en departamentos independientes.
Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa «serra» que domina un panorama encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y a la par que es dicha «serra» centro de animadas tertulias es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.
Al servicio del Bañerío existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los nadadores.
Es LA SALUD la casa de baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen huyendo de los calores estivales del centro de España.